

# 外籍人士

# 如何来华自费留学

杨凌

随着中国经济的腾飞,来华留学也经历了10余年的高速发展,越来越多的外国留学生(包括外籍华人子女)选择来中国留学。在新的招生季到来之际,本报就外国留学生自费来华学习如何

选择学校、如何申请来华留学奖学金、被录取后如何办理来华手续等问题,请中国留学服务中心予以详细解答。

——编者

## 外国留学生遍布中国

据统计,2014年共有来自203个国家和地区的37万余名外国留学生在31个省区市的775所高等学校、科研院所和其他教学机构中学习,比上年增长5.77%。其中,自费生为340111人,占总数的90.20%;享受中国政府奖学金的留学生为36943人,占总数的9.80%。(以上数据均不含港、澳、台地区)。

1、韩、美、泰、俄、日占生源国前5名。其中,韩国留学生62923人,美国24203人,泰国21296人,俄罗斯17202人,日本15057人。印度尼西亚、印度、巴基斯坦、哈萨克斯坦、法国、越南、德国、蒙古、马来西亚、英国紧随其后。

2、留学目的地以北京、上海、天津居前。其中在北京留学人员74342人,上海55911人,天津25720人。留学生超过1万人的省(区)有江苏、浙江、广东、辽宁、山东、湖北、黑龙江、福建等。

3、读学位的留学生近半。2014年,接受学历教育的外国留学生总计164394人,占来华生总数的43.60%,比2013年增加16504人,同比增加11.16%;硕士和博士研究生共计47990人,比2013年增加18.20%。

## 申请来华留学有哪些途径

自费来华留学生可通过登陆中国留学服务中心的自费来华留学招生服务系统(http://www.istudyinchina.org/)或意向院校官方网站进行申请。同时,也有相当一部分自费来华留学生是通过来华留学中介、校友、朋友或者老师的推荐完成了来华留学的选择和申请过程。

## 资格评审及奖学金申请

来华留学生分为自费生和奖学金生。目前,我国对于自费来华攻读学历的来华留学生并没有统一的资格评审平台,学生可登陆中国留学服务中心的自费来华留学招生服务系统(http://www.istudyinchina.org/)或其意向院校网站了解具体入学要求,需提交的申请材料也会因所申请学校及专业而各有不同。

我国来华留学奖学金大体可分为:中国政府奖学金、省市级政府奖学金、孔子学院奖学金、高校奖学金、企业奖学金和外国政府奖学金等六类,如想了解具体的申请方法可

登录以下网址: http://www.csc.edu.cn/Lai-hua/indexen.aspx。

## 被录取后需办哪些手续

录取后学生须持《录取通知书》、《外国留学人员来华签证申请表》(JW201或JW202表)和《外国人体格检查表》的原件和复印件,以及本人的有效普通护照到中国大使馆(总领事馆)等中国驻外签证机关申请来华学习签证(其中来华学习时间超过6个月者,须申请“X1”签证;学习时间不满6个月者,可申请“X2”签证)。凡持其它种类的护照、签证或未持上述文件原件的来华者,学校将不予注册,亦不能办理在华居留手续。办理来华签证手续所发生的各项费用自理。

新生须持《录取通知书》、《外国留学人员来华签证申请表》(JW201或JW202表)和《外国人体格检查表》等原件,并按《录取通知书》上规定的时间赴学校报到,办理注册手续。因故不能按期报到者,应直接向有关学校请假。未经学校批准而逾期不报到者,按自动放弃学籍处理。

来华学习时间超过6个月的学生须持本人护照、《录取通知书》、《外国人体格检查表》和血液化验单等文件的原件,到学校所在地的卫生检疫部门办理健康认证。《外国人体格检查表》不合格者将被要求重新进行体检。拒不接受体检或经体检查出患有中国法律规定不得入境的疾病者,将被限期离境回国。来华留学生抵华后,须在签证机关限定

的时间内,持本人护照、《录取通知书》、《外国留学人员来华签证申请表》(JW201或JW202表)、有效的健康认证及符合规定的照片到学校所在地公安部门办理居留许可手续。

## 在华学习期间应注意什么

饮食:中国幅员辽阔,每个地区都有自己独特的饮食习惯和特色菜。比如,南方大部分地区饮食比较清淡,而四川、湖南、贵州等地的饮食偏辣。大部分城市,特别是北京、上海、广州等大城市及沿海城市都有进口食品超市,可以买到适合西方饮食习惯的食品。大多数超市也提供一些例如奶酪一类的进口食品。

住宿:选择住宿地点时,可通过学校或者正规的房屋中介机构来进行租房。门窗最好配备防盗锁,门上应该装有插锁、安全链和猫眼;有报警系统的房屋更好;检查住所内有没有完备的防火设备(如灭火器、报警器等),并熟悉住处的逃生通道。熟悉邻居情况,及周边环境,并了解最近警察局的位置,同时将警局电话存入手机。家里不要存放贵重物品或者大量现金,并最好购买人身及财务保险。

交通:中国的交通规则为右侧通行。乘坐公共交通时需要注意人身及财物安全;如选择出租车出行,应尽量使用电话或网络预定正规的出租车;在路边拦车的话,应选择带有明确标识的正规运营出租车,不要选择没有出租车公司标识和驾驶员信息的非法车辆。

## 葡葡美酒 久负盛名

据说,葡萄牙( Portugal)的国名,当初是按照我国闽南话发音译成的,那时还存在“博尔都噶牙”“蒲桃牙”等多种译法。译名时,仅仅根据发音译出,或许并没有想到该国盛产葡萄。而如今,葡萄已经成为葡萄牙的支柱产业,种植面积约25万公顷。

葡萄牙也是世界上重要的葡萄酒生产和出口国,2010年8月至2011年4月,葡萄酒产量超过7亿升,以波尔图( Porto)出口的葡萄酒最负盛名。波尔图是葡萄牙第二大城市,该国国名 Portugal即源自该城之名。

## 每餐配酒 必不可少

葡萄牙的葡萄酒很便宜,是该国男女老少每餐必备的饮料,同时也喜欢用它来招待客人。葡萄牙人认为,只有饮酒的男人,才是男子汉。他们招待外国客人进餐时,若客人不喝酒,会被认为瞧不起他们,好在酒精含量不高,进餐时适当喝些葡萄酒不至喝醉。

葡萄牙人讲究菜肴与酒的搭配:饭前喝开胃酒,以增食欲,饭后喝餐酒,以助消化。饮食餐酒的方法则更具体,根据菜品搭配不同葡萄酒:肉类一般配红葡萄酒,冷盘配玫瑰香葡萄酒,点心配葡萄酒,吃甜食水果之前的干酪,要喝陈年红葡萄酒。这种严格的饮酒方式,已成为该国在交际场合和家庭宴会中,一种不可或缺的礼节。

## 从容稳重 彬彬有礼

葡萄牙人待人彬彬有礼。称呼人时,需在姓氏前加上尊称,如先生、夫人、女士、小姐等。见面时通行握手礼,而熟悉的男性之间,习惯热情拥抱并互拍肩膀;女子之间,则常常是亲吻对方双颊。葡葡

## ●礼仪漫谈⑩

# 外国礼俗面面观

## ——葡萄牙

马保奉



牙人从容、优雅、稳重,做事认真,但节奏较慢。他们性格豁达开朗,感情真挚、细腻,喜欢社交。

外国人的拜访活动,须事先电话预约或写信提出请求。通电话时,他们往往会先问候对方的家人,然后再谈正事。工作时间和参加社交活动,男士爱穿传统保守的老式西装,并注意扎好领带或领结,尽管天气热,也是西服笔挺,不随意脱衣。女子则多穿华丽西式套服或连衣裙。应邀去葡萄牙人家里做客,应向女主人献上一束鲜花。葡萄牙视石竹花为国花,寓意革命和胜利,常被用来表示祝贺,或在交际往来中互相赠送。此外,社交场合,薰衣草和雁来红也很常见,认为这些花草预示快乐和幸福。交际活动中,讲究坐姿端正,尤其女子应注意双腿并拢。交谈话题经常不在家庭、个人爱好以及葡国的成就等。他们待客热情,总是提前在门口迎接,送客人都会亲自送到门口。

## 口味浓厚 喜好辣味

葡萄牙人以面食为主,喜食面包,有时也吃米饭。爱用大蒜、番茄、橄榄油和食盐来作调料,使用香料不多。他们习惯吃西餐,也很喜欢中餐。家宴喜以烧猪肠招待客人。他们口味浓厚,爱吃辣味,肉食以鱼、鸡、牛肉、猪肉、海鲜等为主。名品如葡式蛋挞、焗烤鳕鱼等,享有盛誉。节假日,人们喜爱到郊外野餐,水边、树林、古堡、花丛,都是合适的地方,而且附近凡有人经过,都会受到热情邀请,一起享用餐点。

## 倾情狂欢 也爱斗牛

他们爱从元旦当天的天气,判断全年的年景:刮南风,新的一年会风调雨顺;刮西风,会是个捕鱼、挤奶的好年景;刮东风,则水果丰收。每年6月的城市节是当地最隆重、最热闹的狂欢日。城市节始于上世纪80年代,是以敬奉城市“守护神”为主题的文化节。节日期间,居民倾城出动,载歌载舞,礼炮齐鸣,爆竹阵阵,游行从晚上9时开始,一直要持续到第二天凌晨两点多。

葡萄牙也有斗牛比赛,与西班牙斗牛不同的是,葡萄牙人骑斗牛牛,不将牛杀死,只是刺伤,且抱牛头将牛制服,因此称为文明斗牛。

该国传统以男权为中心,妇女甚至不能在银行设立独立账户。未经丈夫许可,妻子不能取得护照。

(作者为外交部礼宾司原参赞)



图为中国留学服务中心今年5月在印度尼西亚举办的教育展现场。

广东省广州市天河区人民法院公告 (2013)穗天法民四初字第6号 颜升:原告赵航诉被告邓丽华(颜丹霞)代位权纠纷一案,因下落不明,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定,向你公司公告送达(2014)穗天法民四初字第828号行政判决书及上诉状。判决如下:驳回原告颜升的诉讼请求。本案受理费200元,财产案件受理费2845元,公告费2500元合计13625元均由原告颜升负担。本判决自公告送达之日起经过60日即视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起十五日内向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于广东省广州市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

本院受理原告王婧静与你民间借贷纠纷一案,已审理终结,现依法向你公司公告送达(2014)穗天法民四初字第2411号民事判决书。自公告之日起15日内向本院递交上诉状及上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于广东省广州市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

广东省广州市天河区人民法院公告 (2014)穗天法民二初字第4749-4752号 夏伟彰:本院受理原告夏伟彰与被告夏伟彰买卖合同纠纷一案,现已作出判决。现根据《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定,向你公司公告送达(2014)穗天法民二初字第4749-4752号民事判决书。限你自公告送达之日起60日内向本院递交上诉状及上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于广东省广州市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

万菱实业(广东)有限公司的诉讼请求。本案受理费13800元,公告费1000元,由原告万菱实业(广东)有限公司负担。自本公告发布之日起经过60日即视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起十五日内向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于广东省广州市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。